

查韦斯离世可能产生的影响

委内瑞拉副总统马杜罗当地时间3月5日下午宣布，总统查韦斯于当日16时25分去世。

根据该国宪法，委内瑞拉将在3月30日内通过选举产生新总统。委分析人士认为，选举越早举行，副总统、查韦斯指定的接班人马杜罗获胜希望越大，如果拖下去，选举将变数陡增。而未来不管是谁执政，委中关系都不会受太大影响。如果反对派上台，委与拉美左派关系可能弱化。

委内瑞拉不会陷入动荡

新华社北京3月6日电（记者刘健）查韦斯离世对委内瑞拉来说是一大损失，社会各个层面都会有所反应。但国家不会陷入大的动荡之中。

首先，因为查韦斯之前已明确指定马杜罗为接班人，而且他在去古巴治疗前就说，假如委内瑞拉重新举行大选，希望民众投马杜罗的票，也就是说查韦斯已做好安排。查韦斯的治疗已持续了不短时间，民众对其离世已有一定的心理准备。

其次，从目前情况看，反对派并不想通过暴力途径获取国家政权，他们要求的是重新举行选举。

再者，经历过2002年政变的查韦斯这些年对军队的高级将领进行了替换，现在的军

官对他及现政府有较高的忠诚度。

此外，奥巴马上台以来，虽然委美依然矛盾不断，但两国关系已有所改善。美国也不希望委内瑞拉政局出现动乱，毕竟委内瑞拉是美国主要石油供应国之一，马杜罗上台美国也会接受。

委内瑞拉分析人士认为，越早重新选举对执政的统一社会主义党越有利，因为查韦斯威望的延续有助于马杜罗获胜，而长期“群龙无首”的局面容易使政府内部和民众产生不安情绪。

中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员徐世澄认为，如果委内瑞拉近期马上重新举行大选，马杜罗获胜的可能性有60%，但如果选举迟迟不能举行，这将不利于马杜罗和执政党。

内外政策难以根本改变

查韦斯执政期间推行很多惠民政策，为他争取了民心。徐世澄指出，如果马杜罗能够顺利接任，那么无疑将继续奉行查韦斯的对内政策。即使是反对派上台，因为要笼络人心，他们恐怕也不会在对内政策上进行大的调整。如果重新举行选举，最有可能代表反对派参选的卡普里莱斯去年参加选举时就曾表示，他会继续查韦斯的社会政策。

而在对外政策方面，马杜罗无疑将继续举查韦斯的大旗，使查韦斯的思路得以延续，不过或将对一些政策进行适当调整；而卡普里莱斯上台则可能在外交方面作出一些重大修改。

由委内瑞拉、古巴、厄瓜多尔、玻利维亚等国家组成的美洲玻利瓦尔联盟，是由查韦斯力主成立的一个以拉丁美洲及加勒比地区一体化为宗旨的地区性合作组织。委内瑞拉凭借其相对雄厚的经济实力向该联盟及成员国提供了大量支持。

分析人士认为，如果马杜罗上台，委内瑞拉将继续支持该联盟，但支持的力度可能不会像查韦斯那么大。而如果卡普里莱斯获胜，那么有两种可能，一种是委内瑞拉继续留下，另一种就是退出，不过从去年卡普里莱斯的竞选纲领看，他应该不会轻易退出这一地区一体化组织。

而对于更大的区域一体化组织——拉美和加勒比国家共同体（拉共体），分析人士认为查韦斯的离去并不会对其产生太大影响。

具体到古巴、玻利维亚、尼加拉瓜、厄瓜多尔等与委内瑞拉关系密切的拉美左派国家，马杜罗上台依然会维持友好关系，只是对各国的支持力度可能有所下降。

分析人士认为，查韦斯离去，势必会对拉美左派的力量带来影响，因为马杜罗虽被查韦斯看好，但短时间内难以取得像查韦斯那样在拉美的影响力。

委中关系不会大起大落

查韦斯对中国非常友好，曾经先后6次来访，为委中关系发展做出了重大贡献。

查韦斯执政期间，委内瑞拉与中国签署了多项合作协议，双方在能源、农业、基础设施、经贸、金融、航空航天等领域都有广泛的合作。徐世澄认为，马杜罗上台后会继续与中国保持友好合作关系，这一点毋庸置疑，而即使卡普里莱斯当选总统，委中关系也不会发生大的变化。

卡普里莱斯最近几天正在美国访问，据

媒体报道，他特别会见了美国国务院主管拉美事务的助理国务卿。分析人士认为，这一举动说明他正在极力争取美国的支持，可以预见他一旦上台会拉近与美国的距离。

而马杜罗也很重视与美国的关系。他曾表示，只要建立在平等和互相尊重的基础上，委内瑞拉愿意与美国发展友好关系。他最近还与美国主管拉美事务的助理国务卿通电话，表示愿意与美国讨论互派大使问题以及商讨在扫毒问题上的合作。

美国否认参与谋害查韦斯

新华社华盛顿3月5日电（记者冉维易爱军）美国国务院发言人帕特里克·文特雷尔5日发表声明，称委内瑞拉政府指责美国参与谋害查韦斯总统是“荒谬的”。

文特雷尔在声明中说：“我们完全拒绝委内瑞拉政府声称美国参与任何旨在使委内瑞拉政府不稳定阴谋的表态。断言美国和查韦斯总统患病有关系是荒谬的，我们当然拒绝这种指控。”

当天美国驻委内瑞拉使馆的两名武官被

驱逐。文特雷尔称，根据维也纳外交关系公约，华盛顿有对委内瑞拉驻美外交官采取报复行动的选择权。

委内瑞拉总统查韦斯当地时间5日16时25分病逝。查韦斯自2011年6月以来因患盆腔肿瘤多次赴古巴治疗。他在2012年10月的总统选举中成功连任，但因癌症复发，去年底再度在哈瓦那接受手术。查韦斯今年2月18日返回委内瑞拉在当地的军事医院继续接受治疗，直至病逝。

当地时间3月5日16时25分

委内瑞拉总统查韦斯病逝



1982年	创建“玻利瓦尔革命运动”
1991年	任空降营中校营长
1997年	创建“第五共和国运动”
1998年12月	作为左翼竞选联盟“爱国中心”的总统候选人参加大选
1999年2月	就职委内瑞拉总统
2000年7月	在根据委内瑞拉新宪法重新举行的大选中再次当选总统
2006年12月	连选连任总统
2008年2月	当选并担任委内瑞拉统一社会主义党主席
2012年10月	在总统大选中成功连任
2012年12月11日	因体内癌细胞复发再度在古巴首都哈瓦那接受手术治疗

反映

外交部发言人：中方对查韦斯总统逝世表示沉痛哀悼

新华社北京3月6日电（记者张媛）外交部发言人华春莹6日表示，胡锦涛主席、习近平总书记已分别向委内瑞拉代总统马杜罗、吴邦国委员长向委全国代表大会主席卡韦略致唁电，对查韦斯总统的逝世表示沉痛哀悼。

在当日举行的例行记者会上，有记者问，5日，委内瑞拉总统查韦斯因病去世。中方对此有何评论？

华春莹说，查韦斯总统是委内瑞拉的杰

出领导人，也是中国人民的好朋友，为促进中委友好合作关系作出了重大贡献。胡锦涛主席、习近平总书记已分别向委内瑞拉代总统马杜罗、吴邦国委员长向委全国代表大会主席卡韦略致唁电，对查韦斯总统的逝世表示沉痛哀悼。

她表示，中国党、政府和人民十分珍视中委传统友谊，愿同委方一道努力，不断深化中委共同发展的战略伙伴关系，造福两国和两国人民。

人物

委内瑞拉已故总统查韦斯

新华社北京3月6日电 委内瑞拉副总统马杜罗5日下午在军事医院宣布，委内瑞拉总统查韦斯于当地时间5日16时25分去世。

乌戈·查韦斯1954年7月28日出生于委内瑞拉巴里纳斯州。他毕业于委内瑞拉军事学院，并被授予军事科学和艺术硕士学位。他曾荣获“卡拉博博之星”和“陆军十字”等勋章；1991年，他任空降营中校营长。

查韦斯于1982年创建了“玻利瓦尔革命运动”，并于1997年创建了“第五共和国运动”。

动”。1998年12月，查韦斯作为左翼竞选联盟“爱国中心”的总统候选人参加大选并当选总统，1999年2月就职。2000年7月，查韦斯在根据委内瑞拉新宪法重新举行的大选中再次当选总统。2006年12月，他连选连任总统。

2008年2月，查韦斯当选并担任委内瑞拉统一社会主义党主席。2012年10月，查韦斯在总统大选中成功连任，但因体内癌细胞复发，12月11日再度在古巴首都哈瓦那接受手术治疗。

委内瑞拉副总统马杜罗

新华社墨西哥3月6日电 委内瑞拉总统查韦斯于当地时间5日16时25分去世。

委内瑞拉外长豪亚当天说，委内瑞拉将在30日内举行大选，副总统尼古拉斯·马杜罗将暂时行使总统职权。

马杜罗1962年11月23日出生于委内瑞拉首都加拉加斯市。1994年，马杜罗结识查韦斯，1998年加入“第五共和国运动”，并在同年查韦斯首次总统竞选活动中担任助手。1999年，马杜罗参与起草新宪法。2000年、2005年马杜罗两次当选全国代表大会（议会）成员，2005年1月当选全国代表大会（议会）成员，2006年1月当选全国代表大会（议会）成员。

主席。2006年8月至2012年10月，马杜罗担任委内瑞拉外交部长。

2012年10月10日，在查韦斯成功连任后的第三天，马杜罗被任命为副总统。2012年12月8日，查韦斯表示，如果他的健康状况恶化以致无法履行总统职责，将由马杜罗担任总统职务直至举行新一轮大选，并希望选民能把票投给马杜罗。

马杜罗的妻子西莉亚·弗洛雷斯于2006年8月接替马杜罗担任全国代表大会主席，2012年1月被任命为委内瑞拉总检察长。

马杜罗曾于2006年和2007年两次访华。